

小五是南京林业大学的大一学生,每天她都要登录微博,打开“南林树洞空间”。用她的话说,“看看别人说出口的的压力痛苦,便觉得自己很幸运,一天的烦恼也就烟消云散了”。

在树洞微博上,人们以匿名的方式发布心情、秘密、信息,在宣泄情绪的同时,也能保证个人信息的安全,而且还可以获得共鸣者的回应。于是,这个近两年在广东大学生中流行起来的微博平台,逐渐走红全国,这几个月也开始在南京出现,并悄悄流行起来。

□现代快报记者 王颖菲

匿名的公共信息平台悄然走红

“树洞”微博 说出不能说的秘密



高校树洞微博



漫画 张冰洁

匿名晒隐私,树洞微博悄然走红

“喜欢上了一个男生,然后得知他也喜欢我,但他始终没有表白,我不知道我们能不能在一起。”“我错了,我带着饭卡去了二饭却忘了带回来。我的电话是:……”“请问树洞里有哪位童鞋代理卖滤水器的?我们想买。”这些零零散散的,涉及感情、求助以及各种生活琐事的信息虽然被发在同一个微博上,却不是由一个人发布的,网友看不见发布者的名字、猜不到他们的身份。这样一个公共又匿名的微博发布平台,有个统一的名字——树洞。

据说,树洞这一概念来源于童话故事《皇帝长了驴耳朵》,故事中,皇帝的理发师知道皇帝长了一对驴耳朵,不敢说出来,秘密憋得很辛苦,终于对着一棵大树的洞说了出来。逐渐地,树洞

便成了秘密倾诉对象的代名词。随着微博的盛行,人们把树洞从那些吐露秘密心情的网站“移植嫁接”上了微博,树洞得以在那里生根发芽、枝繁叶茂。如今,微博上最“红”的树洞,莫过于北京的“说给树洞”以及广州的“广州爱情树洞”,它们分别拥有超过8万及5万的巨大粉丝队伍。粉丝中有不少是白领,吐槽着生活、工作和爱情,还有很多大学生及高中生,将学业的艰辛及与父母的纷争发泄出来。他们一般通过私信,把自己的烦恼发给树洞,再由管理人员发上微博。因为关注人数庞大,每条微博的发布间隙平均只有一两分钟。而且,几乎每条倾诉微博,都可以获得网友们数十条、甚至上百条的回复。

从广东“发源”,南京高校纷纷开设

广东是树洞微博的“发源地”,在华南师范大学读大三的吴同学是“华师树洞”的现任决策者,也就是“华师树洞”的“树洞君”或“树洞先生”。拥有13200名粉丝的“华师树洞”,是广东地区规模最大、也是产生最早的高校树洞微博之一。

“华师树洞”的开博时间也不算长,吴同学说,去年7月刚创立时规模很小,获得1000个粉丝足足用了3个月,而猛蹿到4000个粉丝,则花了一个月不到。“知道的人多,需要的人也多,于是就如同滚雪球一样,越滚越大。”为了让同学们更方便地发布树洞微博,免去公共邮箱和密码登录微博的麻烦,软件工程专业的小吴还自学PHP网络编程,自己开发了一个“树洞发布平台”,使得学生们可以“有话直说”。

打理“树洞”的时间久了,小吴也总结出了规律。“树洞”里,学生们谈论比较多的话题有这么几类:生活常识问答、学校问题讨论以及寻物信息发布等。另外还有一类,也是被发布最多

的,则是情感问题,表白、失恋、暗恋、朋友关系、父母感情……“由于树洞是完全匿名的,所以学生们更能放得开,自己心里的、甚至是肮脏的想法都敢说出来。”

从今年三四月份起,树洞微博也在南京的高校学生中逐渐产生,并流行起来,包括南京大学、东南大学、河海大学、南京林业大学、南京信息工程大学在内的南京十几所高校,纷纷开设了自己的高校树洞微博。这个成长并成熟于广东高校的新鲜事物,逐渐被南京的学子们所接受,并加以利用。

“seu东大树洞”“河海大学树洞”的管理者都是从广东来宁读书的大二学生,两人都是受自己广东同学的启发,开办了自己学校的树洞微博。“有的事情不说出来,憋着难受,于是想在一个大家都看得到的地方说出来,可又不想被别人知道,这就是树洞存在的理由。”“河海大学树洞”的管理者张同学说,虽然目前微博的关注度并不高,但她对树洞微博的发展很有信心。

社区性的微博平台,简化的公共媒体

除了宣泄感情的功能,在北京师范大学珠海分校学习广告学的庄同学也将树洞表述为“一个社区性的微博平台”。因为使用树洞的网友大多年龄差距不大,甚至经历有相似之处,因此发布在树洞微博上的问题常常能够得到回应,回应中大多是建议或者鼓励,但哪怕是负面的评论,发布者也能从中得到启示。不少生活琐事方面的问题,也能在其中得到解决。比如在高校树洞微博中,寻物更容易实现、校内交易更容易完成,甚至还有人通过树洞,找到了原本擦肩而过的心仪对象。

同时,对比社交网站和校园论坛,

树洞微博不需要另外登录,只要上了微博就能随时看到;而且排版简单、信息量少,满足了人们片段阅读的需要,更符合阅读习惯。因此,庄同学也把它看成是一个“简化的公共媒体”。由于树洞微博的趣味性比一般媒体更强、感情色彩更明显,因此关注度自然也迅速增高。

庄同学说,在广东,基本上所有的高校以及不少高中都有了自己的树洞微博,至少1/3的学生会在里面活跃参与,有的树洞微博,同时覆盖三四所高校,成了多家高校的公共微博平台,影响力可见一斑。

专家分析

1 有人愿意“晒”有人愿意“窥” 矛盾心理下的自我宣泄

庄同学认为,树洞的匿名性是树洞微博盛行最主要的原因。它给网友们提供了发布权利,同时也取消了删除权利,相当于给了每个人平等说话的机会,使得说的话也有更多的人看到。

南京师范大学教育科学学院副教授殷飞说,树洞微博的存在,是大学生以及全社会一种复杂的心理需要。一旦有了压力、问题,人们需要宣泄,但自从个人信息在网络上越来越多地被公开,社会大众最不能接受的就是被“人肉”出来、成为舞台的中心。匿名的树洞微博,则实现了人们“安全地表达情绪”的希望,实现了虚拟网络空间的回归。同时,发微博者渴望得到感同身受的人的回应,通过他人的相似经历,来说服自己“我并不是唯一的倒霉蛋”,在和有类似经历的人“抱团取暖”后,达到心态上的平衡。另外,树洞微博也满足了人性中固有的窥私欲,在这里可以正大光明地满足自己八卦的冲动。树洞微博匿名制的表达方式,在最大程度上满足了人们一系列的矛盾心理。

2 太依赖树洞 人际交往能力可能被削弱

但是,匿名也带来了一个大问题——恶意谩骂及谣言。“当一个微博有上万的粉丝,管理微博就成了一个复杂的问题。”作为“北师树洞LIVE”的“树洞君”,庄同学在这个问题上感触很深,“不透露真实身份的自由发言,使得一部分人在说话的时候更加无所顾忌。”为此,他除了找来一名技术人员负责微博的日常维护,还特别招募了20多名管理人员,一刻不停地刷新微博,有选择地删除某些言论非常不当的微博。

殷飞认为,树洞微博使发布者不用费尽心思地揣摩家人、朋友的心思,或担心给别人增添负担,可以“直抒胸臆”,甚至以辱骂他人的方式泄愤,而不用顾忌后果。网友在树洞中的倾诉,虽然有时候确实能起到宣泄情绪、调节心理的效果,但人际交往能力也会因此而削弱。“年轻人不把问题憋在心中固然是好事,但除了在树洞微博上表达,应更加鼓励他们在现实生活中与他人沟通,以提高自己在现实社会里与人交往的能力。”

南理工本科生宿舍 出了个“博士寝室”

4人硕博连读
1人将收获双硕士

当2008级的本科生们正在为未来的工作忙得不亦乐乎时,南京理工大学机械学院武器四班又涌现出了一个“博士寝室”,5个人4人考上博士,1人考上硕士,其中三人将开始一段异域求学旅程。

南理工男生第九宿舍楼105寝室可谓卧虎藏龙,姚来鹏、岳才成被保送本校硕博连读,朱鸿磊和关文信考上俄罗斯鲍曼国立技术大学的硕博连读,韩函将要攻读法国国立梅斯工程师学院硕士。

“我是个伪技术宅男,懂一点小技术,但是还不过关。”姚来鹏自我调侃说,由于曾担任过一个学期的课代表,曾搜罗到一些有用的软件,并经常帮同学装装软件,大家口耳相传,“技术男”的形象便深入人心。

在105寝室里,还有个“教授”,只为两字“博学”。韩函喜欢看哲学、原版小说,一度为了更好地看法文文献与小说而自学法语。眼下,韩函已经成功保研本校,并获得前往法国国立梅斯工程师学院深造的机会。两年半之后,除了获得该校的机械设计专业的硕士学位、工程师资格,还将到南理工研读半年,拿下母校的硕士学位。而提及当初前往法国国立梅斯工程师学院的面试场景,韩函大呼“两国文化差异太大了”。当时主考官曾“刁难”他,将来想做什么,“我说想赚大钱,考官反问我,问:为什么给你钱呢?我说我是一个合格的工程师毕业生。对方说不对;我又说我可以组成一个团队,做出有创意的产品,结果又被否定了。”就这样,四五轮交涉后,考官将“答案”揭晓。“我给你发很多的钱,是因为你能让我赚更多的钱。”

一个半小时后,走出考场的韩函如释重负,“在这种场合,要自信。”而基于之前的一点法语基础铺垫和辅修的英语专业,韩函自认为与考官交流顺畅、圆满,并最终如愿以偿。

关文信来自广东,由于对武器知识一度“痴迷”,被室友赠以“关二爷”的称号。大三听老师讲到关于俄罗斯鲍曼国立技术大学的留学项目时,关文信就开始在心里慢慢筹划。“小猪”朱鸿磊是个动漫迷,将与关文信共同到俄罗斯鲍曼国立技术大学进修。

谈及室友们心想事成,岳才成有些举重若轻。“其实每个人都知道自己在追求什么,并为之而努力,我们有着自己独立的意识。”

通讯员 代长勇
现代快报记者 金凤



左起关文信、姚来鹏、朱鸿磊、岳才成、韩函 (校方供图)

祛眼袋 我们更专业 全国免费电话:4006-025-101

南京紫洁美容有限公司采用国家专利技术,不开刀、不吸脂、不松弛皮肤、去除眼袋、肿眼泡、同时紧致去皱、清除黑眼圈,适合16-80岁男女,不受季节影响。
(修复:吸脂、开刀不成功的眼袋)

国家专利:已荣获国家专利(认证号:ZL 02 2 71795.1)
全国连锁:香港、北京、上海、深圳、广州等大城市下设32家分机构
安全精确:不开刀,无痛无痕,数码监控、安全、精确、协调

十六年了,我们专做眼袋! 专家热线:13952038666
网址: http://www.91qyd.com

咨询电话 025-85511148 85511159 地址:南京市新街口汉中路口8号金轮国际广场写字楼806(金鹰国际对面)